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СПОСОБИ БОРОТЬБИ З БПЛА ЗА ДОПОМОГОЮ БПЛА-

ПЕРЕХОПЛЮВАЧІВ 
 

В статті розглянуто існуючі проблеми наведення та ураження безпілотних літальних 

апаратів (БпЛА) противника за допомогою БпЛА-перехоплювачів, а також запропоновано 
шляхи підвищення ефективності застосування БпЛА-перехоплювачів за рахунок встановлення 

спеціальних звукових, ультразвукових та інфрачервоних датчиків, а також шляхи боротьби з 

власними шумами та особливостями наведення БпЛА-перехоплювачів. Запропоновані 
рекомендації дадуть змогу вдосконалити  систему наведення БпЛА-перехоплювачів та 

підвищити ефективність авіаційного прикриття. Також розглянуто загальні підходи до 

реалізації вдосконаленої системи наведення до рівня “запустив-забув”. 
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Вступ 
В умовах триваючого широкомасштабного 

вторгнення рф постійно зростає роль БпЛА, що 

виконують завдання повітряної розвідки, 

ураження особового складу, техніки, об’єктів 

критичної інфраструктури та інші спеціальні 

завдання на усю глибину території України. 

Загроза БпЛА також є критичною для цивільної 

інфраструктури та населення через прямі та 

супутні збитки. Неодноразово в засобах масової 

інформації з'являються повідомлення щодо 

нанесення ураження об’єктам цивільної 

інфраструктурі та населенню уламками збитих 
БпЛА або тими, що втратили орієнтування під 

дією засобів радіоелектронної боротьби (РЕБ) 

[1, 3, 13, 19]. Враховуючи досвід боротьби з ЗПН 

противника, збільшення масштабу та 

інтенсивності бойових дій в повітряному 

операційному просторі за рахунок застосування 

різних класів та типів БпЛА, необхідності 

завоювання переваги у повітрі, виникає 

необхідність пошуку нових підходів щодо 

підвищення ефективності боротьби саме з БпЛА 

противника, що обумовлює актуальність даного 
дослідження. 

Матеріали та методи 
В роботі було використано наукові методи 

досліджень такі як аналіз та синтез під час 

розгляду зміни тактики застосування та еволюції 

розвитку БпЛА, індукції та дедукції під час 

формулювання висновків, низки емпіричних 
методів під час збору фактів та моделювання під 

час надання рекомендацій щодо вдосконалення 

системи наведення БпЛА-перехоплювачів. 

Результати 
Питання знищення БпЛА за допомогою БпЛА-

перехоплювачів останнім часом набуває особливої 

актуальності, пов'язано це насамперед зі зміною 

тактики застосування ударних БпЛА [4]. Тактика 

застосування ударних БпЛА протягом війни 

постійно змінювалась, спочатку противник їх 

застосовував, як в світлий час доби так і в темний 

на висотах від 100 до 300 метрів, щоб складніше їх 

було виявляти локаційно [9, 11]. З метою 

своєчасного виявлення такого класу повітряних 

цілей були розробленні наземні звукові датчики, 

які реагують на звук двигунів даних БпЛА, а 
також крилатих ракет, що дало змогу своєчасно 

реагувати на загрозу не викриваючи власні сили та 

засоби протиповітряної оборони (ППО). 

Протидіяти новій загрозі з використанням 

зенітних ракетних комплексів було доволі 

ефективно, але враховуючи брак ракет та 

економічну доцільність знищення таких цілей з 

використанням дороговартісних ракет було 

визнано недоцільним. В результаті було прийнято 

рішення про створення мобільних вогневих груп 

(МВГ) основним озброєнням яких була стрілецька 
зброя, що стало дешевим та ефективним рішенням 

[2, 7]. Мобільні вогневі групи доволі успішно 

почали вести боротьбу з даною загрозою проте 

противник досить швидко зрозумів, що 

ефективність застосування їхніх ударних БпЛА 

значно знизилась і почав використовувати БпЛА 

переважно в ночі [8]. Та це теж не дало 

достатнього приросту ефективності після чого 

ударні БпЛА ворог перефарбував в чорний колір, 

що в свою чергу значно ускладнило виявлення їх в 
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нічний час [12]. Для виявлення БпЛА МВГ почали 

оснащувати прожекторами та лазерними указками 

для підсвічування цілі [10]. Врешті противник 

зрозумів, що на малих висотах польоту БпЛА 200-

300 метрів  МВГ доволі успішно їх знищують і 

почав їх застосовувати на висотах понад 800 

метрів, що в свою чергу значно ускладнило їх 

знищення МВГ з стрілецького озброєння [5, 14]. В 

результаті, виявляти їх за допомогою 
радіолокаційних станцій стало простіше, проте, 

знищити зі стрілецької зброї майже неможливо. 

Для боротьби з такими ударними БпЛА почали 

застосовувати гелікоптери та це теж не завжди дає 

позитивні результати, особливо в нічний час 

враховуючи, що противник БпЛА фарбує в чорний 

колір і запускає переважно саме в темний час доби 

і як правило, невеликими групами або по одному, 

що теж ускладнює їх пошук. З економічної точки 

зору використання гелікоптерів також невигідно 

враховуючи затрати на пальне та амортизацію, 

хоча вигідніше ніж збивати БпЛА за допомогою 
ракет [6]. Наступним етапом розвитку тактики 

застосування ударних БпЛА противником було 

введення до групи БпЛА низки хибних цілей, що 

додатково виснажувало сили протиповітряної 

оборони витрачаючи ресурси на цілі, що не несуть 

загрози.  

Швидка адаптація противника до змін в 

повітряному просторі вимагала пошуку нових 

способів протидії ворожим БпЛА. Одним із доволі 

дешевих та ефективних виявився спосіб боротьби 

з розвідувальними БпЛА за допомогою БпЛА-
перехоплювачів, проте він ефективний лише за 

світлого часу доби і потребує корегування 

наведення за даними радіолокаційних станцій мм 

діапазону, які спроможні виявляти навіть 

малорозмірні БпЛА-перехоплювачі проте таких 

радіолокаційних станцій немає в достатній 

кількості, вони спроможні виявляти БпЛА лише на 

невеликих відстанях та чутливі до атмосферних 

умов [5]. На кінцевому етапі оператор наводить 

БпЛА-перехоплювач на БпЛА противника за 

допомогою візуального контакту через камеру 
дрона, що потребує, як додаткових навичок, так і 

часу на допошук та наведення. Проте до таких 

змін противник теж почав пристосовуватись і на 

розвідувальні БпЛА почав встановлювати 

додаткові камери, які давали змогу виявляти 

БпЛА-перехоплювачі і здійснювати маневри під 

час їх атаки, що в свою чергу призвело до 

ускладнення ураження цих БпЛА. Застосування 

БпЛА-перехоплювачів в нічний час є більш 

складним адже оператору БпЛА-перехоплювачу 

потрібно здійснювати допошук БпЛА за 

допомогою камери з інфрачервоною підсвіткою 
проте дальність пошуку в кращому випадку складе 

від 10 до 50 м враховуючи чорний колір БпЛА 

задача по його допошуку буде вкрай складною, а 

навіть кращі радіолокаційні стації не дадуть змогу 

вивести БпЛА-перехоплювач на відстань в 10-20 м 

де допошук буде здійснити більш простіше. Таким 

чином найскладнішим питанням знищення БпЛА 

залишається темний час доби. 

Також слід зауважити, що противник весь час 

здійснює модернізацію “Shahed-131/136” вони ж є 

“Герань-2” для прикладу для підвищення 

ефективності застосування, а можливо і 

управління чи передачі відеопотоку на деякі БпЛА 

даного типу були встановлені LTE-модеми, а 

пізніше супутникові термінали “StarLink”. 

Можливо саме таким методом противник 

намагається змінювати польотне завдання під час 
польоту з метою обходу зон ППО. 

 Слід відмітити і те, що останнім часом 

боротися з безпілотниками допомагають сучасні 

комплекси радіоелектронної боротьби проте це 

теж не завжди дає позитивні результати, а 

противник в свою чергу швидко адаптується до 

таких змін наприклад для зниження ефективності 

впливу РЕБ та спуфінгу (spoofing) в системі GPS 

розробив нову направлену антену для більш 

стійкого прийому GPS-сигналу тому боротьба за 

допомогою комплексів РЕБ стала менш 

ефективною [5]. 
Резюмуючи можливо виділити деякі ключові 

моменти щодо викладеного аналізу вище. По-

перше висота польоту БпЛА стала вищою хоча 

БпЛА в середньому можуть літати на висоті від 

кількох метрів до кількох кілометрів тому БпЛА-

перехоплювач повинен бути спроможний 

піднятись на таку висоту. По-друге проблеми з 

пошуком та, як результат, наведенням БпЛА-

перехоплювача на БпЛА-ціль в нічний час вимагає 

зміни способу наведення та системи наведення. 

По-третє хоч про це і не згадувалось вище БпЛА-
перехоплювач повинен мати швидкість більшу за 

швидкість БпЛА-ціль для ефективного 

застосування (в середньому швидкість БпЛА сягає 

від 50 до 200 км/год). 

На сьогоднішній час  враховуючи різноманіття 

БпЛА проблем з підбором БпЛА-перехоплювачу, 

який буде спроможний підійматися на зазначені 

висоти та мати відповідну швидкість польоту не 

повинно викликати труднощів. Тому залишається 

відкритим питанням вдосконалення способу 

наведення та системи наведення. 
В результаті проведених досліджень було 

встановлено, що від БпЛА особливо великих лунає 

характерний звук, який добре чути на відстані 

кількох кілометрів навіть в умовах міста.  Тому 

пропонується дообладнати БпЛА-перехоплювач 

направленим мікрофонам з попередньо 

налаштованими на характерний звук БпЛА, який 

потрібно шукати, що дасть змогу визначити 

напрямок руху дрону за принципом, як це було 

вже реалізовано в наземних звукових датчиках. 

Проте краще таких мікрофоні використовувати 

декілька для формування рівнозначної зони. 
Власний шум дрона можливо вирізати за 

допомогою всенаправленого мікрофону за 

принципом, як це реалізовано на дронах, що 

знімають кліпи та відеофільми. Таким чином рух 

дрону буде спрямовано в бік  БпЛА який підлягає 

знищенню. Перевагами такого способу є 

дешевизна реалізації виведення БпЛА-

перехоплювача в район допошуку. Так як 
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непотрібно застосовувати радіолокаційні станції 

для наведення. Оператору буде достатньо мати 

при собі планшет з вставленим СПЗ “Віраж-ППО”. 

В нічний час допошук оператором дрону 

здійснювати вкрай важко тому БпЛА-

перехоплювач пропонується дообладнаний 

інфрачервоним чи ультразвуковим датчиком або 

датчиком який реагуватиме на тепло, що виділяє 

БпЛА, якщо БпЛА має електротягу то ліпше 
встановити потрібно ультразвуковий датчик який 

буде шукати чітке відбивання сигналу від цілі. 

Запропоновані варіанти для збільшення точності 

можуть застосовуватись як комбіновано так і 

окремо в залежності від задач. З метою уникнення 

можливості спрацювання БпЛА-перехоплювача по 

наземному об’єкту який має характерний звук 

схожий за звуком з БпЛА-цілю пропонується 

встановити електронний барометр який буде 

визначати висоту польоту БпЛА-перехоплювача і 

буде обмежувати його спрацювання на цілі які 
знаходяться наприклад на висотах менше 10 

метрів. 
 

 

 
 

Рисунок 1. Етапи застосування БпЛА-перехоплювачів 
 

Таким чином необхідно МВГ озброїти 

удосконаленими БпЛА-перехоплювачами. 
Мобільні вогневі групи повинні мати обов’язково 

спеціальне програмне забезпечення “ВІРАЖ-
ППО” на мобільних пристроях для завчасної 

підготовки до зустрічі ворожого БпЛА. 
Орієнтовно можливо спрогнозувати ефективну 

дальність виявлення ворожого БпЛА БпЛА-
перехоплювачем в радіусі одного кілометра проте, 

якщо видавати на БпЛА-перехоплювач 
інформацію про ціль від радіолокаційних станцій 

то дальність ефективного застосування БпЛА-
перехоплювача може бути обмежена лише його 

тактико-технічними характеристиками. 

Обговорення 
В даній статті було проведено аналіз 

застосування Shahed-136/131 за період російсько-

української війни. Запропоновано шляхи 

вдосконалення БпЛА-перехоплювачів для 
допошуку наведення та ураження БпЛА фактично 

в автоматизованому режимі, що дає змогу більш 

ефективно знищувати ворожі БпЛА. 

Висновки 
Викладені матеріали можуть бути використані 

для розроблення патенту на корисну модель щодо 
вдосконалення системи наведення БпЛА-

перехоплювачів, а проведений аналіз може бути 

використаний для пошуку шляхів вдосконалення 

інших варіантів боротьби з БпЛА наприклад 

багаторазових БпЛА-перехоплювачів чи 

використання рою БпЛА-перехоплювачів з 

розподіленням цілевказанням. 
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